

## LA DECLARACION INGLESA

### En caso de agresión a Checoslovaquia, Inglaterra se vería arrastrada en el acto al conflicto que surgiera

#### La no intervención, las conversaciones con Italia y el rearme

Londres, 24.—En la sesión de la Cámara de los Comunes el jefe del Gobierno, Chamberlain, hizo su anunciada declaración ministerial sobre política exterior. Comenzó hablando de la situación militar inglesa en relación con el rearme. A continuación trató del problema internacional y dijo que nada tenía que agregar a lo que ya expuso respecto a los acontecimientos de Austria. Refiriéndose a las relaciones del Gobierno checoslovaco con las minorías alemanas aseguró que es un problema que causa general inquietud y que su solución contribuiría grandemente a la estabilidad necesaria en dicho territorio.

Recordó que Inglaterra tiene formales obligaciones para la defensa de Francia y Bélgica contra agresiones no provocadas e igualmente obligaciones, en virtud de tratados, con Portugal, el Irak y Egipto.

Declara que el Gobierno británico ha juzgado imposible dar una seguridad rotunda a Francia más que en el caso de que se vea obligada, en virtud de compromisos derivados del tratado francochecoslovaco, a hacer frente a una agresión alemana. Desde luego no se crea en condiciones de declararse dispuesto a una acción militar para impedir todo atentado por la fuerza a la independencia checoslovaca e invita a otras naciones que puedan desearlo a asociarse en tal declaración.

Habiéndose de este modo declarado la imposibilidad de adoptar una decisión respecto al territorio donde los intereses vitales del Gobierno británico no son afectados en la misma medida que los de Francia y Bélgica. Chamberlain opina que, sin embargo, cuando se trata de paz y de guerra las obligaciones legales no son las únicas en discusión. La guerra — agrega — probablemente no quedaría limitada a los países que hubieran adoptado tales obligaciones, pues sería posible que otros países, además de los directamente afectados, fueran arrastrados inmediatamente al conflicto, lo que ocurriría especialmente en el caso de países como la Gran Bretaña y Francia.

Refiriéndose a la conferencia recomendada por el Gobierno soviético cree Chamberlain que sería desfavorable para la paz europea, y dice que el Gobierno británico está dispuesto a emplear su influencia para lograr el apaciguamiento general de Europa. Con respecto a Checoslovaquia manifiesta que el Gobierno británico estima las seguridades dadas por el Gobierno alemán. Recuerda con agrado las medidas del Gobierno de Praga dando satisfacción a los deseos razonables de la minoría alemana y ofrece su ayuda para todo aquello que tienda a evitar dificultades entre los Gobiernos alemán y checoslovaco.

En cuanto a la política de no intervención en España asegura que el Gobierno británico sigue convencido de que ha sido el mejor medio de evitar un conflicto general, aunque no ignora que hay que lamentar profundamente las repetidas violaciones de la no intervención.

Con referencia a las conversaciones con Italia manifiesta que se han registrado progresos satisfactorios y agrega que tiene plena confianza en las promesas italianas, sobre todo en la ejecución de las condiciones mediante las cuales dieron comienzo estas conversaciones.

Respecto al plan de retirada de

“voluntarios” en España dijo lo siguiente:

“Nunca se ha pedido al Gobierno italiano, ni se ha esperado de él, que proceda a una retirada unilateral.”

A continuación ratifica la intención del Gobierno británico de acelerar su programa de rearme y aumentarle en ciertos aspectos, especialmente en aviación y en defensas antiáreas, sobre toda otra actividad de la nación. Este rearme tiene por finalidad la propia defensa de Inglaterra, mientras pueda llegar un día en que un acuerdo internacional llegue a concertar la limitación de los armamentos.

#### Atlee y Sinclair señalan los defectos y contradicciones de la posición

Después de hablar el jefe del Gobierno en la Cámara de los Comunes hizo uso de la palabra el jefe de la oposición laborista, Atlee, quien comienza censurando que el Gobierno establece negociaciones con gentes que han demostrado no tener fe más que en la fuerza y que la han empleado al mismo tiempo que negociaban.

Critica a Chamberlain por hacer una política que conduce, de hecho, al aislamiento, con el cual no hay seguridad.

Termina reclamando que se reconozca al Gobierno español el derecho que tiene a procurarse armas para su defensa.

#### Lo esencial de los discursos de Atlee y Sinclair: Intervención de Churchill y clausura del debate a cargo de John Simon

Londres, 25.—En un debate de la Cámara de los Comunes Atlee pidió que se termine con la farsa de la no intervención. “Creo—dijo—que el único pensamiento de Chamberlain consiste en lograr un margen de tiempo que le permita acumular armamentos, y creo que,

actuando así, pierde el control de la situación estratégica en Europa central y en el Mediterráneo y que, como muchos, es una política que tiende a retrasar la guerra en tanto que todos quieren una política positiva de paz.”

El liberal Sinclair, en su discurso, llamó la atención sobre la situación de España, que es “la próxima víctima que figura en la lista hecha por los países agresores”.

Declaró que si el jefe del Gobierno no insiste sobre la retirada de tropas de línea italiana que combaten en España, se acentuarán las sospechas de los que creen que detrás de la careta de la no intervención desea deliberadamente un triunfo del traidor Franco y de sus aliados extranjeros.

Se felicita de haber oído a Chamberlain hablar de disposiciones adoptadas con Francia para la defensa común, las cuales equivalen a una alianza defensiva, y se pregunta el orador por qué no hacer esta alianza efectiva mediante un convenio militar, que haría reflexionar a los promotores de agresiones.

Churchill intervino en el debate y pronunció un elocuente discurso, en el que invitó a la nación a unirse para salvar la civilización.

Después de hablar otros diputados, John Simon contestó en nombre del Gobierno. Insistió en los mismos puntos de vista que Chamberlain y reafirmó los compromisos y obligaciones de Gran Bretaña hacia Francia. Añadió que Inglaterra no puede garantizar a Checoslovaquia contra la presión económica que pueda utilizar Alemania contra Praga. Igualmente habría que dar garantías concretas a otros países amenazados por la expansión alemana.

“Una de nuestras mayores riquezas—dijo—es nuestra fama de mantener la palabra dada y no debemos hacer promesas si no estamos seguros de cumplirlas en todas las circunstancias.”

Hizo un llamamiento a todos para colaborar en los esfuerzos por el rearme. Como la oposición no había planteado la cuestión de la votación sobre el debate, lo que suponía que el Gobierno presentase la cuestión de confianza, la sesión se dió por terminada sin celebrar ninguna votación, lo que supone la aprobación por aclamación de la declaración de Chamberlain. (Fabra.)

## Poco, pero algo

El discurso de Chamberlain ha coincidido, en lo esencial, con los pronósticos que nos sirvieron para la nota de ayer. Puede resumirse diciendo que la declaración ha sido menos de lo que hubiera debido ser y más de lo que había venido esperándose.

Por entre todas las reservas, muchas, sobesale la afirmación de que un ataque a Checoslovaquia desencadenaría un conflicto en que Inglaterra se vería envuelta irremisiblemente. Es una lanzada al aislacionismo, sin duda ninguna. Francia habrá recobrado algo de resuello.

Cojea la declaración, conforme a lo previsto, en lo referente a España. Hecha en el discurso, conforme lo indicó Atlee, el sentido de lo solidario de toda la acción europea. Francia es quien lo experimenta en su propio cuerpo. Para Francia el problema no está sólo en que Inglaterra se vea arrastrada al conflicto que pueda producirse como consecuencia de un ataque a Checoslovaquia, sino en las condiciones inmediatas que para ella individualmente se produjeran al estallar la colisión. Al problema de cuáles sean esas condiciones está ligado indisolublemente el caso de la presencia de tropas extranjeras en nuestro suelo.

Insistimos: Floja la declaración y todo, ha ido más allá de lo que se suponía que había de ir.

### El jefe y el comisario del ejército del Este dan cuenta al ministro de Defensa Nacional del inigualable heroísmo de los soldados españoles, que prefieren morir antes que entregar las posiciones

#### “Es preferible la muerte a la esclavitud y quedar sepultados en nuestra tierra de España antes que convivir en ella con los invasores”, contestó el camarada Prieto

Nota del ministerio de Defensa Nacional: “Entre el ministro de Defensa Nacional y el general jefe y comisario del ejército del Este se han cruzado los siguientes telegramas:

“General jefe y comisario ejército del Este a excelentísimo señor ministro Defensa Nacional. — Con profunda satisfacción le hacemos presente que durante estas jornadas el ejército del Este ha peleado con heroísmo y entusiasmo inigualable. Muchas posiciones se han mantenido hasta parecer en las mismas, aplastados por los tanques, sus gloriosos defensores. Al comunicarle esta satisfacción por el comportamiento de nuestras tropas y de los comisarios de todas las fuerzas que luchan en el ejército del Este, le hacemos llegar el fervor de quienes, combatiendo por la independencia de España contra ejércitos con efectivos muy superiores y cuyos componentes son, en su mayoría, extranjeros, sienten el deseo de continuar manteniendo con su resistencia el espíritu de la victoria. Le hacemos, además, presente la total adhesión y subordinación al mandato del Gobierno de la República, simbolizado en V. E. ¡Viva la República!”

“Ministro Defensa Nacional a general jefe y comisario ejército del Este:

“Esos soldados que se han dejado aplastar por los tanques en sus puestos de pelea, consintiendo que sus huesos de españoles se tronchen bajo el hierro alemán, simbolizan maravillosamente el espíritu de nuestra lucha. Podrán aplastarnos, pero no lograrán rendirnos. Es preferible la muerte a la esclavitud y quedar sepultados en nuestra tierra de España a convivir en ella con los invasores. El mundo entero se conmovió ante tan sublime abnegación.”

## El propio dictador brasileño se alarma ante la infiltración “nazi”

### Y se dirige al pueblo de los Estados Unidos

Río Janeiro, 25.—La dictadura brasileña, alarmada ante las actividades que despliega en el Brasil el nazismo, ha dirigido un llamamiento por radio, por boca del ministro de Negocios Extranjeros, al pueblo norteamericano. Dice en él que la paz verdadera sólo puede ser lograda por los esfuerzos conjuntos de los pueblos pacíficos y condena el aislamiento como método para evitar la guerra, porque favorece a los que se asocian para desencadenarla.

Declara que en esta hora de confusión el Brasil está al lado de los Estados Unidos por la causa de la humanidad y de la paz. Los brasileños no están decididos a permitir ideas y costumbres ideológicas de regímenes políticos extraños a los conceptos que constituyeron durante más de un siglo la estructura moral y política del Brasil.

#### La actitud de los periódicos

Río Janeiro, 25.—A consecuencia de un artículo publicado por el periódico berlinés “Correspondencia Política y Diplomática”, la Asociación de la Prensa Brasileña ha aprobado por unanimidad una moción en la que felicita a los periódicos brasileños por la actitud que han adoptado frente a la inadmisibles acción política de las minorías extranjeras en Brasil. (Fabra.)

## La anexión de Austria

### Alemanes y yugoslavos, en contacto

Belgrado, 25.—Anteayer, cerca de Gornia Radgona, se verificó el primer contacto oficial de los Ejércitos yugoslavo y alemán en lo que fue frontera austriaca. (Fabra.)

## El Canadá aumenta también sus armamentos

Ottawa, 25.—Durante la discusión en el Parlamento de un crédito para la protección del Canadá, y especialmente de la costa del Pacífico, el ministro de la Defensa Nacional señaló que el Canadá es libre, pero también mantiene viejas y leales amistades. El Canadá es opuesto a todo compromiso exterior y la opinión pública será la que resuelva en último término sobre los problemas.

El Canadá tendrá siete escuadras modernísimas, dos nuevos destructores y buenas fortificaciones. (Fabra.)

## En cuarta plana,

### el acto conjunto C.N.T.-U.G.T. celebrado anoche en Barcelona

## Es aceptada la dimisión del Gobierno lituano

Kaunas, 25.—El Presidente de la República ha aceptado la dimisión que presentó el Gobierno el domingo y ha encargado al gran capellán militar, abate Mironas, la formación del nuevo.

#### Hacia la consumación del atropello

Varsovia, 25.—Ha marchado a Kaunas el delegado del ministro de Negocios polaco para preparar las negociaciones entre los dos países.

El Gobierno polaco ha propuesto al lituano la constitución, en Augustowo, de una Comisión mixta para restablecer las comunicaciones aéreas, ferroviarias, etc., entre los dos países.

También el Gobierno de Varsovia ha pedido al de Kaunas el “placet” para Chorvat, actual ministro de Polonia en Riga, como representante diplomático en Lituania.

## Alemania sigue rondando a Danzig

Berlín, 25.—El “Berliner Tageblatt” dice que en los días pasados se ha registrado en Polonia incidentes entre alemanes y polacos cerca de Nebbriek, en los que resultaron muertos a tiros dos alemanes y varios heridos.

El periódico, empleando un tono violento, pide al Gobierno polaco que corte enérgicamente la “excitación antialemana”.



Los senadores franceses AYUDANDO a León Blum.

# CARTELERAS

PARA MAÑANA

## TEATROS

ASCASO.—5.30: Tierra baja (magnífica creación de Pepe Sopena).  
 BARRAL.—5.30: La divina Providencia (disparate cómico de Paso y Abati).  
 CALDERON.—3.15 y 5.30: Decima semana del gigantesco programa Anamir (Hildey Texeie española). Negro Aquilino, Carmelita Vázquez, Felipe, Rosario la Ovejuna, Recreo, Hermanos Díez, Mino Quisita, Orquesta Llorca, Abelañani y Gasco, Lucía Espinosa, Brian, Hermelinda de Montaña, Moritz, Margarit and Francis, Balder.  
 C. EDIA.—5.30: ¡Cuidado con la Pa... (el éxito cómico de la temporada).  
 C. VECA.—5.30: Flor de acacia (Inte... emoción, comedia).  
 E. VAVA.—3: Hijas de mi vida (Lau... Pinillos, Rafael Arcos, Orquesta... D. T.).  
 JOL.—5.30: Fuenteovejuna (grab... éxito; creación de Carmen Mu... Gari).  
 MARRAL.—5.30: La tonta de canalla (gran éxito).  
 M. LORCA (antes Popular).—5:

la Universidad (misterio, emoción) y España por Europa (documental anti-fascista).  
 FLOP.—Desde las 4: Titanes del cielo. GEMOVA.—4 y 6: El último pagano (por Mala, el mago).  
 GOME.—Desde las 11: Días de sol (por Simón Simon) y Al oeste de Abisinia. BOYA.—4 y 6: La mujer X (española, por María Femenia León de Guayana y Riveles) y En cada puerto un terror por Stan Laurel, Oliver Hardy.  
 HOLLYWOOD.—4 y 6: El bailarín y el bailarín (española, por Ana María Chavero y Roberto Rey).  
 MADRID-PARIS.—Desde las 11: Adán en Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery).  
 METROPOLITANO.—Desde 5.30: Aurora de capatzen (española, por Félix de Pomés) y El honor del batallón (catalán).  
 MONUMENTAL.—4 y 6: La tripulación del cielo (la epopeya de la Gloriosa francesa).  
 OLIMPIA.—Desde las 4: Las plantas nupcias.  
 PADILLA.—4 y 6: El joven cobbe (por Amy Ondra).  
 PALACIO DE LA MUSICA.—3.45 y 5.30: Susy (Jean Harlow, Franchot Tone).

## GRAN ACONTECIMIENTO PROLETARIO

### Grandioso mitin conjunto de las dos centrales sindicales C. N. T.-U. G. T.

El domingo 27 de marzo, a las diez de la mañana, se celebrará en el Monumental Cinema un grandioso acto, retransmitiéndose al Cinema Bilbao y Teatro Paraisos.

Harán uso de la palabra los siguientes oradores: José García Prada, de la C. N. T.; Jesús Montero, de la U. G. T.; David Antona, de la C. N. T.; José de Lafuente, de la U. G. T.

Presidirán los camaradas Joaquín Polo, de la U. G. T., y Julio Fernández, de la C. N. T.

Las invitaciones pueden recogerse en todos los Sindicatos de la C. N. T. y U. G. T.

LA COMISION EJECUTIVA DE LA CASA DEL PUEBLO. EL COMITE REGIONAL DE LA C. N. T.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Todas las minorías censuran los precios escandalosos que hoy existen, especialmente en el ramo de Uso y Vestido

«Se impone que el ciudadano detenga al comerciante desaprensivo», dijo el alcalde, camarada Henche

Desde mañana se distribuirá el pan a razón de cien gramos por persona

La sesión del Consejo Municipal de esta mañana, que presidió el camarada Henche, y en la que sin discusión se aprobó el orden del día, se dedicó preferentemente a la sección de ruegos y preguntas, que tuvo por argumento los abusos que se cometen en determinados artículos de comer y beber y en modo escandaloso en los de uso y vestido y en otras materias. Inició el debate Melchor Rodríguez, de la F. A. I., recalcan-

do los extremos intolerables a que ha llegado y que hace imposible la vida del trabajador. Abogó por que se fijen en todos los establecimientos los precios razonables a que ha de someterse el vecindario y citó varios casos de carnes que hacen muy poco tiempo costaban 14 pesetas cuestan hoy en muchos establecimientos 40 y en otros hasta 50 y 60; calzado de 19,90 en vende hoy a 100 y hasta 110; cordones, cuyo aumento ha llegado hasta doce veces más, etc., etcétera. Las carnes de cerceas fluctúan en escala de abasto hasta 60 y 70 céntimos. Con estos botones de muestra, por no citar otros casos, tiene el lamentable presentimiento de si los obreros y dependientes, a pesar de estar sindicados, vayan más de acuerdo con los patronos que con el propio vecindario.

Germán Alonso, comunista, apoya la denuncia de Melchor Rodríguez y espera que el alcalde plantee este importante problema en la próxima reunión de la Comisión Intermunicipal para que se adopten medidas urgentes y necesarias. Briones, de acuerdo con los anteriores, dice que es necesario evitar los aumentos denunciados principalmente en los artículos de vestir, ya que en los de alimentación se ha llegado a la tasa prudente, que hace posible la vida del vecindario.

Wenceslao Carillo, como representante de la U. G. T., dice que puesto que todos estamos dentro de las organizaciones sindicales, a ellas hay que llevar el problema para que los trabajadores ofrezcan la necesaria colaboración que el asunto merece.

Después de intervenir también Serrano Batanero en términos parecidos al anterior, el alcalde pone fin al debate diciendo que el 13 de octubre del 37 se plantee esta cuestión al Gobierno y que se había llegado a fijar los precios de tasa, que después se ha suprimido por razones impuestas por la guerra. Se impone que el ciudadano detenga al comerciante desaprensivo, al que debe ponerse a disposición de los Tribunales.

Igualmente contestó el alcalde a otro ruego, que hizo el camarada Granizo sobre la calidad del pan, manifestando que, dentro de las circunstancias en que la guerra nos ha colocado, se excitará el celo de los camaradas trabajadores para mejorar la calidad del artículo, que desde mañana, y por las dificultades que existen, será distribuido a razón de cien gramos por persona.

## VIDA OBRERA

### ASAMBLEAS Y REUNIONES

Sindicato de Trabajadores Dependientes del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes (U. G. T.) celebrará junta general extraordinaria el domingo día 27, a las once de la mañana, en Medinazell, 4 (Centro de Estudios Históricos).

Por ser importantes los asuntos que se han de tratar, serán sancionados los que no asistan.

O. S. R.

Se convoca, por ser de gran interés los asuntos a tratar, al Grupo de Médicos de O. S. R., para el día 30 del mes actual, a las seis de la tarde, en su domicilio, Zurbano, 5 y 7.

Trabajadores del Seguro.—Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará una asamblea general de la Sección Madrid, de este Sindicato, a la que asistirán los delegados.

G. S. S.

Trabajadores del Comercio.—Mañana, a las seis y media, reunión en el domicilio social.

O. S. R.

Cinematógrafo.—Mañana, a las cuatro de la tarde, reunión del Grupo, en Zurbano, 5 y 7.

Obreros del Hogar.—Mañana, a las cuatro, en Zurbano, 5 y 7, reunión del Grupo.

Empleados Municipales.—Todos los militantes de los diversos Grupos asistirán a la reunión que se celebrará mañana, a las cinco, en la Federación Provincial.

Trabajadores del Comercio.—Mañana, a las seis y media, reunión importante de todos los afiliados, en Zurbano, 5 y 7, controlándose las asistencias.

### PARTIDO COMUNISTA

Fracción de Industrias Químicas.—Mañana, a las seis, en Los Madrazo, 34, reunión de todos los directivos comunistas de los Sindicatos de Industrias Químicas.

### CONFERENCIAS DE PROPAGANDA SINDICAL

Grupo Sindical Socialista de Tranvías convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una conferencia que tendrá efecto mañana, a las seis de la tarde, a cargo de los compañeros Ania, tranviario de Asturias, y Carlos Hernández Zancajo, miembro de la Federación Nacional del Transporte, en Alcalá, 47, edificio del Banco de Vizcaya.

### CONFERENCIAS DE PROPAGANDA SINDICAL

Grupo Sindical Socialista de Tranvías convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una conferencia que tendrá efecto mañana, a las seis de la tarde, a cargo de los compañeros Ania, tranviario de Asturias, y Carlos Hernández Zancajo, miembro de la Federación Nacional del Transporte, en Alcalá, 47, edificio del Banco de Vizcaya.

### CONFERENCIAS DE PROPAGANDA SINDICAL

Círculo Juvenil Aida Lafuente celebrará mañana, a las seis y media, en San Bernardino, 17, una asamblea y una conferencia.—El próximo domingo, a las once, en el Sector Norte del Partido Sindicalista, Francisco Giner, 21, dará una conferencia al consejo municipal del partido Angel Alvarez, sobre "Municipali-

### zación de la vivienda, servicios públicos, sus ventajas y realizaciones".

### PARA MAÑANA, EN LA CASA DEL PUEBLO

A las cinco de la tarde, en el salón grande, Perfumería y Jabones.

### FRACCIONES COMUNISTAS

Mañana, en Los Madrazo, 34, se reunirán, a las seis, Cerradores de Prensa, y a las seis y media, Dependientes de Bares.

## Sección Financiera

### Sociedad Madrileña de Tranvías (INTERVENIDA POR EL ESTADO)

#### SERVICIO DE OBLIGACIONES

A partir de 1 de abril próximo se pagarán los cupones de obligaciones emitidas por esta Sociedad y sus filiales y los títulos de las que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 18 de noviembre último ante el notario de esta capital don Rafael Núñez Lagos, según el detalle siguiente:

#### Primera serie.—Emisión de 2 de abril de 1923

Cupones números 27 y 28, correspondientes a los vencimientos de 1 de octubre 1926 y 1 abril 1927, respectivamente.

#### Amortizaciones (correspondientes al 1 abril 1927)

574 obligaciones, números:  
 17.952 al 17.988, 18.442 al 18.470, 18.687 al 18.721, 18.767 al 18.791, 18.971 al 19.000, 19.037 al 19.071, 19.287 al 19.390, 19.401 al 19.421, 19.422 al 19.456, 19.527 al 19.559, 19.687 al 19.670, 19.681 al 19.701, 20.371 al 20.401, 20.822 al 20.856, 22.801 al 22.826, 23.342 al 23.376, 23.632 al 23.640, 23.851 al 23.863, 24.532 al 24.566, 26.281 al 26.315, 26.526 al 26.560.

#### Segunda serie.—Emisión de 10 de diciembre 1924

Cupones números 4 y 5, correspondientes a los vencimientos de 1 enero y 1 julio de 1927, respectivamente.

#### Amortizaciones (correspondientes al 1 de enero 1927)

309 obligaciones, números:  
 2.066 al 2.135, 2.206 al 2.275, 2.346 al 2.374, 5.286 al 5.355, 20.826 al 20.899.

El pago se efectuará, previa deducción de los impuestos correspondientes, por los Bancos Urquijo, Bilbao y Español de Crédito, de Madrid, y Urquijo Catalán, de Barcelona.

### SOCIEDAD TRANVIA DEL ESTE DE MADRID

#### EMISION 30 DICIEMBRE 1907

##### Serie A, B, C y D

Cupones números 59 y 60, correspondientes a los vencimientos de 31 diciembre 1926 y 30 de junio de 1927.

#### Amortizaciones (correspondientes al 31 diciembre de 1926)

##### Serie A.

103 obligaciones, números:  
 21 al 30, 301 al 310, 349 al 350, 661 al 690, 1.001 al 1.010, 1.100 al 1.110, 1.321 al 1.330, 1.481 al 1.490, 1.541 al 1.550, 1.681 al 1.690, 1.861 al 1.870.

##### Serie B.

194 obligaciones, números:  
 21 al 30, 281 al 290, 561 al 570, 631 al 640, 1.301 al 1.310, 1.641 al 1.650, 1.681 al 1.690, 1.721 al 1.730, 1.761 al 1.770, 1.921 al 1.930, 1.981 al 1.990, 2.281 al 2.290, 2.441 al 2.450, 2.641 al 2.650, 3.011 al 3.050, 3.261 al 3.270, 3.321 al 3.330, 3.401 al 3.410, 3.781 al 3.790, 3.901 al 3.910.

#### Serie C.

125 obligaciones, números:

641 al 650, 841 al 960, 1.139 al 1.140, 1.429 al 1.430, 2.121 al 2.130, 2.271 al 2.280, 2.330, 2.441 al 2.450, 2.811 al 2.820, 3.021 al 3.030, 3.041 al 3.050, 3.071 al 3.080, 3.571 al 3.580, 3.911 al 3.920, 4.301 al 4.310.

#### Serie D.

342 obligaciones, números:

1.431 al 1.440, 2.591 al 2.900, 3.021 al 3.030, 3.581 al 3.590, 3.711 al 3.720, 3.741 al 3.750, 4.621 al 4.630, 4.811 al 4.820, 5.231 al 5.240, 6.081 al 6.090, 6.411 al 6.420, 7.441 al 7.450, 7.611 al 7.620, 8.011 al 8.020, 8.261 al 8.270, 9.191 al 9.200, 9.491 al 9.500, 9.701 al 9.702, 9.961 al 9.990, 10.041 al 10.050, 10.111 al 10.120, 11.541 al 11.550, 12.491 al 12.500, 12.601 al 12.610, 12.661 al 12.670, 13.431 al 13.440, 13.741 al 13.750, 14.331 al 14.340, 14.751 al 14.760, 14.811 al 14.820, 15.231 al 15.240, 15.591 al 15.600, 16.581 al 16.590, 16.751 al 16.760, 16.831 al 16.840.

El pago se efectuará, previa deducción de los impuestos correspondientes, por el Banco Urquijo, de Madrid.

### COMPANIA ELECTRICA MADRILEÑA DE TRACCION

#### Primera emisión.—1 abril 1902

Cupones números 126, 139, 140 y 141, correspondientes a los vencimientos de 1 octubre 1926, 1 enero, 1 abril y 1 de junio de 1927.

#### Amortizaciones (correspondientes al 1 octubre de 1926)

74 obligaciones, números:  
 1.397 al 1.400, 1.411 al 1.423, 1.425 al 1.443, 1.445 al 1.450, 1.461 al 1.480, 1.491 al 1.494, 1.496 al 1.506.

#### (Correspondientes al 1 abril 1927)

76 obligaciones, números:  
 841 al 856, 871, 977 al 980, 1.001 al 1.020, 1.031 al 1.040, 1.052 al 1.060, 1.071 al 1.080, 1.111 al 1.116.

#### Segunda emisión.—1 abril 1902

Cupones números 125, 126, 127 y 128, correspondientes a los vencimientos 1 octubre 1926, 1 enero, 1 abril y 1 julio de 1927.

#### Amortizaciones (correspondientes al 1 abril 1927)

26 obligaciones, números:

911 al 915, 917 al 920, 941 al 957. Este pago se efectuará, previa deducción de los impuestos correspondientes, por el Banco Hispano Americano, de Madrid.

De conformidad con el decreto de 14 de agosto de 1926, todos los pagos anteriormente señalados han de efectuarse en el plazo máximo de dos meses, que vencerá el 31 de mayo próximo, transcurrido el cual, se ingresarán por esta Sociedad en el Banco de España las cantidades que no hubieran sido satisfechas.

Madrid, 24 de marzo 1928.—El presidente del Comité directivo, J. Laredo.

**Radio CAPITOL TERCERA SEMANA**  
 de la gran superproducción en tecnicolor  
**EL BAILARIN PIRATA**  
 Creación de CHARLES COLLINS.  
 ¡Es un "film" Radio... naturalmente!  
**ORQUESTA CAPITOL**

¡Que me la traigan! (supervetete, Sabellita Najera).  
 IDEAL.—4.30: La reina mora, Alma de Dios, Gigantes y cabezudos (repres, el mejor cartel de Madrid).  
 JOAQUIN DICENTA.—5.30: Las incendiarías (revista de gran espectáculo; supervetete, Amparito Barral).  
 LARA.—5.30: Los alcazares (formidables actuaciones de Loreo y Chicote).  
 LORCA.—5.30: Consuelo la Trancera (Juan Cabarrón y Los Chavales Madrileños).  
 LORCA DE VEGA (antes Alkazar).—5.45: El casto de las mujeres malas (creación de Tereña Grillo).  
 MARRAVILLAS.—5.15: La niña de la Mancha (gran éxito; supervetete, Conchita Rey).  
 MARTIN.—5.15: Mujeres de fuego (supervetete, Anita Flores).  
 PARDIRAS.—5.30: El mesón del Pato Rojo (éxito inmenso).  
 PAVON.—5.30: Tristes herencias (de García Inierza).  
 PROGRESO.—5.15: La madre, de Gorki.  
 VARIADADES (antes García Lorca).—3.45 y 6: Cuarta semana de éxito

**PRIMER BAR**  
 GENERAL PORLIER, 38  
 ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS. — CONSOMME, DE DOCE A UNA. — LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

formidable de: Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lyzán, Nita Guerr, Encarnita Iglesias, Conchita y Págan, Muguet-Albalcín, Pepe Píno, Antonio Molina, Inésita Pena con la Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Orquesta Madrid, quince atracciones.  
 ZARZUELA.—5.30: El tasego niño, El aguilón de Chicago y El sabotador y represa del Juguete cómico-Irico Chateaux-Margaux.

## NECROLOGICAS

**Manuel Tena Laarte**  
 Ha fallecido en Barcelona, víctima de uno de los bombardeos efectuados por la aviación rebelde, el periodista Manuel Tena Laarte. Actualmente el compañero Tena desempeñaba su profesión en el Servicio de Información de la Subsecretaría de Propaganda.

**RIALTO**  
 GRAN EXITO  
 de la maravilla infantil de la temporada:  
**BOBBY BREEN**  
 (Un prodigio incomparable) en  
**EL PEQUEÑO VAGABUNDO**  
 UNA PELICULA HUMANA Y SENTIMENTAL

**RIALTO**  
 GRAN EXITO  
 de la maravilla infantil de la temporada:  
**BOBBY BREEN**  
 (Un prodigio incomparable) en  
**EL PEQUEÑO VAGABUNDO**  
 UNA PELICULA HUMANA Y SENTIMENTAL

**Teatro Progreso**  
 Sábado 26 de marzo, 5,15 tarde, gran acontecimiento.  
 ESTRENO DE  
**LA MADRE DE MAXIMO GORKI**  
 Adaptación de la famosa novela, en un prólogo y cuatro actos, por Eduardo M. del Portillo. Con ilustraciones musicales del maestro José Sama. Protagonista: Ana Adamuz. Canciones. Danzas rusas. Coros. Un gran espectáculo

# Una gran columna fascista motorizada, compuesta por más de cien camiones y numerosas fuerzas, que marchaba por la carretera de Zaragoza a Lérida, fue deshecha por nuestra aviación

Las bajas entre la tropa extranjera alcanzó enormes proporciones y varios camiones estallaron al incendiarse

Los invasores, precedidos por grandes masas de tanques y protegidos por aviación y artillería, consiguieron escasísimos avances y fueron contenidos en el ser del Ebro

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional:

**“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—**Con mayor intensidad aún que en las jornadas anteriores se ha combatido hoy en los frentes de Aragón. Al norte de Huesca la presión rebelde obligó a nuestras fuerzas a evacuar Nuero y Salayés. En el sector de Pina, una columna fascista, apoyada por tanques y protegida por constante y muy fuerte acción aérea, progresó ligeramente, consiguiendo llegar hasta la unión de la carretera de Gelsa y la general de Zaragoza.

Al sur del Ebro se ha contenido la iniciativa de los rebeldes, que sólo lograron escasísimas ventajas en el sector de Alcoriza.

A las once y media de la mañana dos escuadrillas de “chatos” ametrallaron una columna motorizada, compuesta por más de cien camiones y numerosas tropas que marchaban a pie a lo largo de la carretera general de Zaragoza a Lérida, muy cerca de Osera, y en una extensión de tres kilómetros. El ametrallamiento se hizo en varias pasadas de vuelo rasante, hasta el total agotamiento de las municiones. Los resultados de este servicio fueron verdaderamente extraordinarios. Las bajas entre la tropa, que no se dispersó a tiempo por suponer fasciosos los aparatos, alcanzaron enormes proporciones. Además, se incendiaron e hicieron estallar varios camiones que debían ir cargados de municiones.

Mientras se verificaba este ametrallamiento, otras dos escuadrillas leales atacaron a tres trimotores de modelo desconocido hasta ahora. Presentóse entonces la caza enemiga, constituida por un centenar de aparatos, entablándose violentísimo combate, que resultó desfavorable para nosotros por la grandísima superioridad de la aviación enemiga. Dos “chatos” chocaron en el aire, y sus pilotos lograron la salvación lanzándose en paracaídas. Otros cuatro “chatos” fueron derribados.

En los demás ejércitos, sin novedad.”

## “Los niños españoles no se meten en política, y los están asesinando”

«Dice la maravillosa Shirley Temple a su «manager» al prohibirle que sus «films» se proyecten en Alemania e Italia

Perque el citado “manager” objetó a la “muffeca del mundo” que los niños no debían meterse en política

## Los trabajadores del Uso y Vstido entregan más de 247.000 pesetas pro evacuados del Norte

El Comité de Enlace de Uso, Vestido, Oficinas, Mozos y Viajantes (U. G. T.-C. N. T.), pone en conocimiento de los trabajadores y del comercio en general que han sido giradas 247.857,80 pesetas al presidente del Consejo de ministros para que sean destinadas a los evacuados del Norte, con cuyo fin se hizo la recaudación.

## El presidente de la Generalidad y los periodistas

Barcelona, 25.—El presidente de la Generalidad ha recibido breves momentos a los periodistas, a los que ha manifestado que no tenía noticia alguna de interés que comunicarse. (Febus.)

El secretario de la U. G. T. de Cataluña felicita a las fuerzas de la 27 división

Y a su jefe, camarada José del Barrio

Barcelona, 25.—El Secretario de la U. G. T. de Cataluña ha felicitado al que fue secretario general de la misma, José del Barrio, por el brillante comportamiento que vienen teniendo en el frente de Aragón las fuerzas de la 27 división, que está bajo sus órdenes. (Febus.)

“El Día Gráfico”, de Barcelona, se publicará por la mañana y por la noche

Barcelona, 25.—El “Día Gráfico” anuncia en su número de ayer que en fecha próxima los dos periódicos editados por la Cooperativa Obrera de Publicaciones quedarán fundidos en uno, que será “El Día Gráfico”, el cual hará una edición diurna y otra nocturna. (Febus.)

## La campaña del Frente Popular de movilizar al pueblo constituye un gran éxito

Después de los furiosos ataques del fascismo en el frente del Este; ante la invasión que el pueblo austriaco ha sufrido por los afanes criminales del fascismo alemán, el pueblo español ha respondido eficazmente a la amplia campaña nacional de agitación y propaganda antifascista que han emprendido las organizaciones del Frente Popular. Ha sido principalmente en Madrid donde se ha desarrollado de una manera intensa y eficaz, por parte de las organizaciones antifascistas.

Según los datos facilitados últimamente, las charlas celebradas en fábricas, talleres y lugares de trabajo han sido escuchadas por más de dieciocho mil obreros, dándose, además, 290 en coches altavoces, 188 en cines, 274 en casas de vecindad, 125 en las “colas” y 137 en metros y tranvías, además de 521 charlas en diversos lugares. El total de las organizadas y celebradas en Madrid se eleva a 1.835.

En la provincia se han celebrado, en total, 1.092, repartiéndose además numerosa propaganda escrita, lo que ha hecho que las Escuelas de aprendizaje militar hayan crecido extraordinariamente.

Según comunica el Frente Popular, con esta campaña se ha conseguido movilizar extraordinariamente a nuestro pueblo e incorporarlo decididamente a la lucha.

## El Tribunal Popular número 1 de Valencia absuelve a varios procesados

Valencia, 25.—Ante el Tribunal Popular número 1 se ha visto la causa contra Miguel Ra, Vicente Navarro, Miguel López, Milagros Cácer y Victor Cortar, acusados del supuesto asesinato de Paulino García, hecho ocurrido en la aldea de Los Isidros, del término municipal de Requena, y por asuntos políticos. La prueba testifical fué favorable a los procesados, que fueron absueltos con todos los pronunciamientos favorables. (Febus.)

## DECLARACIONES DEL DIPUTADO COMUNISTA FRANCES DUCLOS

### “La opinión francesa ha reaccionado y la actitud inhibitoria del Gobierno ha variado, como lo demuestran las manifestaciones de Paul Boncour”

### “Cuanto más clara y precisa sea la actitud de Francia, más difícil será el mantenimiento de la política de Chamberlain en Inglaterra”

### «Si Francia, Inglaterra, Estados Unidos y la U. R. S. S. imponen la paz los paises pequeños no se humillarán ante los invasores»

Barcelona, 25.—En el Salón Rojo del Casal Carlos Marx el diputado y ex presidente de la Cámara francesa, Jacques Duclos, ha hecho a los representantes de la prensa interesantes manifestaciones. Duclos, que se excusó de no poder hablar en español, comenzó expresando su protesta contra la agresión de que ha sido víctima recientemente Barcelona por la barbarie de las aviaciones italiana y alemana, y manifestó que no sólo expresaba los sentimientos de solidaridad de los aliados al Partido Comunista, sino del pueblo francés.

Al volver a visitarnos—siguió—he podido apreciar en Barcelona una moral excelente y una gran voluntad de resistencia y una confianza plena en el Gobierno de la República, que ha formado un Ejército popular digno de la causa que defiende. Es una realidad innegable que la guerra civil de España ha servido de pretexto para una intervención extranjera, para la invasión de nuestro territorio y es evidente que no todos los republicanos de España son los que tienen un verdadero espíritu nacional; que a los facciosos sólo les anima el deseo de vencer a España.

### Si los tratados hubieran sido respetados ya hubiera vencido el Gobierno republicano

Si los tratados hubieran sido respetados los compromisos que tiene Francia hubieran sido cumplidos, y el Gobierno legítimo de España no hubiera tardado en vencer a los facciosos y la cadena de los Pirineos no sería una barrera entre España y Francia, sino un lazo de unión. Francia no se vería hoy casi cercada y podría más fácilmente hacer honor a sus compromisos acudiendo rápidamente en auxilio de Checoslovaquia en el caso de que Alemania hitleriana llevara a cabo la amenaza que Hitler ha profetizado.

### La farsa trágica de la no intervención y la actitud de algunos periódicos

La no intervención es una farsa trágica. Hay sordos que no quieren oír lo que se les dice y ciegos que no quieren ver la realidad. El Comité de Londres ha permitido la vulneración de la no intervención por parte de italianos y alemanes. La comedia ha durado meses y meses, hasta el día en que Mussolini ha declarado que las tropas italianas participaban en la guerra de España. Pero cuando el “Duce” hizo esa declaración, el Comité de Londres proscribió la farsa. No se puede mezclar a los mercenarios italianos y alemanes invasores de España con los voluntarios que han querido luchar por la causa de la República española. Y yo digo que los voluntarios franceses que luchan en España son más patriotas y más amigos de Francia que los que están dispuestos a venderlo todo a Hitler.

### El deseo de Hitler y Mussolini es que sea fascista, no solo Europa, sino el mundo

El deseo de Hitler y de Mussolini no es ya sólo que Europa sea fascista, sino que lo sea el mundo entero. Esta es la consecuencia de la inhibición de Francia al comenzar los acontecimientos de España y ahora el Gobierno se ve obligado a declarar, como acaba de hacerlo Paul Boncour, que no tolerará la instalación de fuerzas no españolas en las proximidades territoriales

francesas. Yo digo que el único medio de que no ocurra esto es ayudando a España.

### “Las palabras de Paul Boncour dan la razón a nuestras compañías”

Las palabras de Paul Boncour dan la razón a nuestras compañías, inspiradas en el patriotismo, al anunciar los peligros para Francia de la intervención italoalemana en España. A las palabras han tenido que seguir los actos. Se ha hecho un llamamiento a la coherencia de los hombres. Nosotros no queremos que los soldados franceses vengan a luchar a España, sino que se ofrezcan al Gobierno de la República todos los medios necesarios para que pueda defenderse. Los acontecimientos de España son la consecuencia de la capitulación de Laval cuando Italia invadió Etiopía y a esa invasión han seguido, primero, la intervención italoalemana en España, y luego la invasión de Austria por Alemania.

### El camarada Duclos hace suyos los acuerdos de los cinco millones de afiliados a la C. G. T.

He leído con gran satisfacción el acuerdo de la C. G. T., que cuenta con cinco millones de adheridos, entre los que figuran hombres de todos los partidos políticos y de todas creencias religiosas, pidiendo que se preste a España la misma ayuda que Alemania e Italia ofrecen a Franco. Por tanto, si no cesan los envíos de material de guerra de los países fascistas a los militares sublevados, hay que enviar todo el material que necesite el Gobierno de la República, y yo me haré intérprete, ante mi partido y en el Parlamento, de esta proposición que acaba de aprobar la C. G. T. Hay que terminar con la política del avestruz y no cerrar los ojos a la realidad. Yo quisiera que los apóstoles de la no intervención vieran, como yo he visto, las ruinas de Barcelona y las listas de las víctimas.

### Estamos presenciando un ensayo trágico de los Estados totalitarios

Estamos en presencia de un ensayo trágico de los Estados totalitarios. La aviación alemana envía sus bombas y sus explosivos pensando que París será su objetivo futuro. Está bien que los Gobiernos de Francia y de Inglaterra y también el Vaticano se hayan dirigido a Franco para impedir que continúen los bombardeos de las ciudades abiertas; pero se equivocan en Francia si creen que ya han cesado los bombardeos. No bombardean ahora Barcelona, pero siguen las criminales agresiones contra otras ciudades y pueblos. Por esto no basta con protestar; creo que los Gobiernos que no quieren que sean bombardeadas las ciudades sólo tienen un medio en el que yo estaba pensando cuando vine a Barcelona, y es el de que envíen a la España republicana baterías antiáreas y escuadrillas de caza para proteger a las ciudades, cuando quiera hacerse víctimas a éstas de las agresiones que hasta ahora han venido registrándose. Hay que poner la fuerza al servicio del Derecho. En cuanto regrese a Francia yo defenderé esta idea.

Podéis estar seguros de que el pueblo francés está a vuestro lado, y porque sabe que está seguro su propio destino en España y que los soldados españoles defienden la independencia y la seguridad de Francia.

### La actitud del Partido Comunista francés y de la opinión de la vecina República

Nosotros, los comunistas, continuamos la labor comenzada desde el primero de julio y pedimos al Parlamento francés que se concedan créditos al Gobierno de España para la adquisición de viveros y vestidos para la población civil. Haremos cuanto sea preciso para que los sordos oigan y los ciegos vean. Hace veinte meses que luchamos por la causa de España, y cuantos nos combatían en un principio se dan ahora cuenta de que nos asiste la razón al proclamar que la causa de España es la de Francia, la de la paz y la de la libertad. Cuando más clara y más precisa sea la actitud de Francia más difícil será el mantenimiento de la política de Chamberlain en Inglaterra. Si los países civilizados, si Francia, Inglaterra, Estados Unidos y la U. R. S. S. se deciden a mantener la paz e imponer a los Estados que quieren perturbarla, los pueblos pequeños tendrán confianza en sí mismos y no se humillarán ante los invasores ni temerán la pérdida de su libertad. Queremos la paz, pero no retrocediendo, sino oponiéndonos al avance del fascismo. La opinión francesa ha reaccionado y la actitud inhibitoria del Gobierno en un principio ha variado, como lo demuestran las manifestaciones que acaba de hacer el ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour. Después de unos meses de debilidad se ha afirmado que la victoria de la España republicana será la de Francia.

Victor Colomé agradeció los ofrecimientos hechos por el camarada Duclos y elogió su actitud que desde el 19 de julio ha observado, y que ha sido constantemente favorable a la causa de la España republicana. (Febus.)

## Una conferencia de José Luis Salado en el Club de Actores del Teatro de la Zarzuela

En el Club de Actores dió ayer una interesante conferencia sobre diversos aspectos de nuestro teatro actual el director de “La Voz”, José Luis Salado.

Se ocupó con gran amenidad y acierto de la labor de ciertos cómicos tronados y actores menopáusicos que allí, en la Tierra del Plata, quieren encubrir su fracaso artístico con voces estridentes contra la causa de nuestro pueblo.

Por un teatro limpio y nuevo—terminó el conferenciante—, por un teatro antifascista, ¡adelante, camaradas!

Al acto asistieron representaciones de lo más florido de nuestro arte escénico, así como el gobernador civil de Madrid.

El conferenciante fué muy aplaudido.

## ¡A MUERTE LOS TRAIADORES!

Barcelona, 25.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña ha dictado las siguientes penas: Por alta traición, a Daniel Hernández Prieta, José Guillot y Julio Guyer, pena de muerte; a Dalmáu Billeh y Antonio Basés, treinta años de internamiento; a Antonio Riera, Juan Doménech y Josefa Villagrán, veinte años; a Demetrio Delgado, quince años.

**CAFE UNIVERSAL (CASA SOCIALIZADA)**  
Puerta del Sol, 14  
CAFE SUPERIOR, VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

## LA POLÍTICA FRANCESA

### Blum advierte a la Alta Cámara del riesgo a que se expone con su labor obstruccionista

París, 24.—El Senado ha discutido esta tarde los proyectos aprobados por la Cámara, relativos a los recursos de Tesorería y a la Caja Autónoma para la Defensa Nacional.

León Blum pidió al Senado que votase el proyecto aprobado por la Cámara, pero sin plantear explícitamente la cuestión de confianza.

El proyecto fué rechazado por el Senado por 193 votos contra 88, y seguidamente aprobó, por 156 votos contra 137, el texto presentado por su Comisión.

El jefe del Gobierno, ante la actitud adoptada por el Senado, declaró que, sin querer coartar su libertad, tenía que hacer notar que los electores del Frente Popular, ante la labor obstruccionista de la Alta Cámara, podría llegar un día en que se manifestasen en contra de ella. (Fabra.)

### En la Cámara popular sigue la aprobación del proyecto para organizar la nación en tiempo de guerra

París, 24.—En la sesión de la Cámara al votarse esta tarde el proyecto de ley de organización de la nación en tiempo de guerra, intervino Daladier para aplicar su opinión sobre el maldo único.

No se mostró de acuerdo con que el mando lo asuma un hombre solo, porque opina que la Aviación y la Marina deben tener cierta autonomía, teniendo en cuenta que el problema militar de Francia, en tiempo de guerra, es más difícil de resolver que el de otros países; pues como In-

### "Francia no puede admitir la instalación definitiva, ni aun temporal, de una potencia extranjera en España"

#### El informe de Paul Boncour ante la Comisión de la Cámara de Diputados

París, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour, ha informado ante la Comisión correspondiente de la Cámara de los Diputados.

El comunicado facilitado de esta reunión dice que el ministro ha ratificado del modo más terminante la voluntad de Francia de cumplir todos sus compromisos con Checoslovaquia y coordinar con la solidaridad francobritánica la acción de todos los pueblos que quieren asegurar la salvaguardia de su independencia y el mantenimiento de la paz.

Con respecto a España declaró que aceptaba la política de anteriores Gobiernos, de acuerdo con Inglaterra, y dijo que no había por qué pensar en una intervención armada; pero subrayó la gravedad de la situación creada por la presencia de elementos militares no españoles en las proximidades de las fronteras y de las líneas de comunicación francesas.

Señaló la importancia vital que representa para Francia la salvaguardia de sus intereses y el mantenimiento del equilibrio del Mediterráneo occidental, y manifestó la imposibilidad en que se encuentra Francia de admitir la instalación definitiva, y aun temporal, de una potencia extranjera en España. (Fabra.)

#### La trabazón la política extranjera

París, 25.—En la Comisión de asuntos extranjeros de la Cámara fueron formuladas a Boncour diversas preguntas que se referían principalmente a las circunstancias de la invasión alemana en Austria, a la situación de Checoslovaquia, a las relaciones francoitalianas, a la cuestión española y a la política de no intervención.

Boncour mostró la trabazón de la política extranjera e hizo notar que la presencia de tropas italianas y alemanas en España correspondía indudablemente a una acción concertada al objeto de desviar, por una presión de su frontera Sur, la

glatterra, también Francia tiene un imperio colonial y además es una potencia mediterránea, que debe tener en cuenta al África del Norte, que forma un todo con la Metrópoli, y la que no debe abandonarse a ninguna invasión.

La guerra, si llegara a estallar, tendría varios escenarios y no puede, pues, pensarse en crear un generalísimo.

Los autores de las enmiendas presentadas retiraron sus proposiciones, y se procedió seguidamente a votar el proyecto de ley, que fué aprobado por unanimidad de 592 votantes. (Fabra.)

#### Consejo de ministros

París, 25.—El Consejo de ministros estuvo reunido esta mañana durante hora y media. León Blum anunció que hablará en la Cámara sobre los motivos que obligan al Gobierno a pedir que vote el texto del proyecto financiero aprobado por el Senado.

Vicente Auriol y Albert Ferol dieron cuenta a sus compañeros del estado de las huelgas actuales.

El ministro del Interior, Dormoi, explicó la situación del país.

Paul Boncour dió amplios detalles sobre la situación internacional y recibió las felicitaciones de Blum y sus compañeros por sus trabajos en favor del mantenimiento de la paz.

Max Dormoi, habiendo después con los periodistas, les dió cuenta de las gestiones hechas por el Gobierno para resolver los movimientos obreros de las fábricas de la región de París. Para ello Blum recibirá esta tarde a una representación de patronos y obreros. (Fabra.)

### El conflicto de los metalúrgicos de París

París, 24.—El conflicto de la fábrica Citroën se debe a que los obreros piden la renovación de sus convenios colectivos de trabajo. (Fabra.)

#### La situación esta mañana

París, 25.—La situación del conflicto obrero en las fábricas de automóviles era esta mañana la siguiente: En las fábricas Citroën huelgan 13.400 obreros; en las de Ferrod Saint-Ouen, 600; en las de Frenos Locked, 200, y en las de Gnom y Rhone, 6.500.

No ha habido que registrar incidente alguno. Únicamente los obreros que ocupan los talleres Citroën impidieron esta mañana la entrada al personal de oficinas, que se retiró inmediatamente.

En las puertas de entrada de estos talleres se izaron banderas rojas. (Fabra.)

#### Visado por la censura

atención de Francia de los problemas de Europa central. Paul Boncour terminó señalando la propaganda y maniobras descubiertas por la Policía, que realizan los italianos en Alsacia y Lorena. (Fabra.)

## EL ACTO CONJUNTO DE LA U. G. T. Y LA C. N. T.

### "Hay que crear una moral de guerra que abra los ojos a los que todavía no han comprendido su deber como españoles y como trabajadores", dijo el camarada Rodríguez Vega

«Nuestro deber: trabajar y rendir.—Abraza al compañero Rodríguez Vega como símbolo de la unidad de acción de los trabajadores de la U. G. T. y la C. N. T.», dijo Mariano R. Vázquez

#### Palabras de Francisco Jiménez

Barcelona, 25.—Organizado por el Comité nacional de Enlace U. G. T. y C. N. T. tuvo efecto anoche un mitin conjunto que fué radiado a toda España. Participaron tres oradores de cada una de las centrales obreras.

Habló en primer lugar Francisco Jiménez, de la Federación Local de Barcelona. El pacto—dijo—servirá para encauzar mejor las posibilidades productoras y disminuir la desconfianza que antes se producía en los talleres cuando los trabajadores de alguna de las sindicales consideraba imposible el acuerdo por la otra. El Gobierno tiene reservas suficientes en hombres para obtener la victoria. Transitoriamente hemos estado en desigualdad de armamento, pero en lo sucesivo contaremos con la más eficaz de todas las armas: la unidad de acción, tanto en la retaguardia como en los frentes. Seremos implacables con los emboscados y sus encubridores.

Hay que declarar guerra a muerte a los sabotadores y emboscados en los Comités de control o en los Consejos de Empresas, que boicotean la retaguardia y la producción. Hay que acabar asimismo con el mal uso de la gasolina, que puede ser indispensable para el avión o un servicio automovilístico urgente. Os recordaré por último que los antifascistas del mundo entero tienen puesta la vista en nosotros y no los podemos defraudar.

#### Discurso de Segundo Martínez

Segundo Martínez, de la Federación Local de la C. N. T., dice: Me dirijo a los obreros de Barcelona, a los de toda España, a los combatientes. El pacto firmado, que es compromiso firme, será el bloque de granito ante el que se estrelle el enemigo. Hace tiempo que nosotros los anarquistas deseábamos esta unión. De haberse hecho antes no hubiéramos llegado a la situación actual. Nuestro deber es procurar el exacto cumplimiento del pacto. La tradición a sus postulados no los perdonaría el proletariado español ni los del resto del mundo. Cuando italianos y alemanes quieren esclavizarnos, lo menos que podemos hacer es llevar nuestro esfuerzo al máximo. La unidad de acción es la llave de la victoria; intensifiquemos el trabajo para abastecer suficientemente los frentes y proveer la industria. Es necesario una política honrada. El Gobierno es el llamado a recoger la fuente de posibilidades que ofrecemos. Camaradas: Hagámonos dignos de los hermanos que combaten en el frente. Para aplastar el fascismo internacional sólo hay una consigna: En pie de guerra; Viva la unidad de los trabajadores!

#### Intervenciones de José Moix y J. J. Doménech

José Moix, por el Comité regional de Cataluña, de la U. G. T., se expresó en catalán y señaló que ante la ofensiva del enemigo en los frentes de Aragón hay que estar prevenidos. Pero yo—dijo—tengo la convicción de la victoria. A continuación expuso la aportación que la clase trabajadora de Cataluña hace a la guerra, y abogó porque tal aportación sea intensificada a partir de hoy como consecuencia lógica de la firma del pacto de unidad de acción entre las dos sindicales. El pacto—agregó—significa el compromiso de las fuerzas obreras para encauzar la acción común y consolidar las conquistas democráticas. El deber de los dirigentes es conjugar el esfuerzo de todos inteligentemente. Tengo la evidencia de que el pacto firmado

pasará a ser de una pacto antifascista a un pacto plenamente constructivo. El nos permitirá avanzar todas las conquistas de tipo social a que aspiramos.

También habló en catalán Juan J. Doménech, secretario del Comité regional de la C. N. T., quien luego dirigió unas palabras en castellano a los trabajadores del resto de la España leal. La Confederación Nacional del Trabajo de Cataluña, en estas horas graves y difíciles, proclama una vez más su estrecha solidaridad con todos los trabajadores antifascistas de España. Luchamos por la independencia de la patria. Yo os aseguro que para derrotar a los países totalitarios e imperialistas que quieren esclavizarnos, los trabajadores de Cataluña forman un apretado haz con los trabajadores de toda España, y que lo seguirán formando a través de toda clase de vicisitudes.

#### Discurso del secretario de la U. G. T., camarada Rodríguez Vega

Por la Ejecutiva de la U. G. T. habló su secretario general, José Rodríguez Vega. "No sin gran preocupación—comenzó diciendo—nos dirigimos a la clase obrera de nuestro país en estas horas graves. La ofensiva italoalemana de Aragón es preocupación que domina a todas las demás. Sin embargo, vamos a glosar las bases de acuerdo de acción común concertadas por la U. G. T. y la C. N. T., aunque es probable que lo que resulte más interesante para vosotros sea conocer el espíritu que ha informado nuestras deliberaciones. En épocas anteriores ya hubo negociaciones de acercamiento análogas entre ugetistas y cenetistas, en el 17, y durante la Dictadura. Entonces nos acercaba una plataforma de lucha antimonárquica, antidictatorial. Ahora nos hemos unido para una obra plenamente constructiva; la eficacia de la obra de los Sindicatos en los frentes ha quedado bien manifiesta con la relevante aportación de los mejores de nuestros camaradas en los frentes y que en ellos se han inmolado. Sin embargo, la organización sindical, donde mejor debe remarcar su obra es en la retaguardia. Así, nuestra vigilancia y actuación puede ser mucho más útil. Allí están los mandos y los comisarios salidos del pueblo. Hay que crear una moral de guerra que abra los ojos a los que todavía no han comprendido su deber como españoles y como trabajadores.

Los Sindicatos se han comprometido en el pacto a conseguir que sean exactamente cumplidas las órdenes de movilización y que el apoyo del pueblo al Gobierno no tenga fisura por donde romperse. Igualmente corresponde a los Sindicatos impulsar las obras de fortificación que han de proteger las ciudades. El avance enemigo en Aragón ha sido posible, como todos sabemos, por la desigualdad de armamento. Por ello nuestra principal atención debe encaminarse a las industrias de guerra. Cuanto en esa obra se alcance nos parecerá poco. Cuando los metalúrgicos trabajan una hora más diaria; para nosotros los camaradas metalúrgicos españoles no deben encontrar límite a su esfuerzo. Que no se dé el caso vergonzoso de que no se cubran los tipos de producción actuales. Para fortalecer la obra a realizar propugna el pacto la creación de la Comisión de Industrias de Guerra que, unida a la Subsecretaría de Armamento, consideramos necesaria. Asimismo—añade Rodríguez Vega, es necesario intensificar la producción en otras industrias. Nosotros esperamos que en esta hora el Ejército y el trabajador cumplan con su deber."

#### Palabras de Mariano R. Vázquez, secretario de la C. N. T.

Por último habló Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T. "La España inmortal—comenzó diciendo—podemos afirmar desde este momento que es invencible. Unido el pueblo laborioso a través del pacto C. N. T.-U. G. T. marcharán en perfecta coincidencia por la senda de la victoria. Muchos se han sorprendido porque se haya logrado la unión de los trabajadores, y algunos se han enfadado. No importa; ganaremos la guerra y encauzaremos la economía. No nos importan esos enfados. Son los fascistas emboscados, los enemigos del proletariado. Luchamos por España, por la libertad. Lucharemos, conseguiremos objetivos concretos; nos disponemos a seguir el camino que nos trazaron todos los obreros asturianos unidos en octubre de 1934. Lucharon contra el clericalismo, contra el militarismo y contra la alta Banca. Lucharon y murieron, pero su semilla ha fructificado. Abrazaos lucharon y murieron los obreros de la C. N. T. y la U. G. T. contra los que ahora dominan en la otra parte de España. Imitemos a los camaradas astures. Han luchado y han muerto abrazados los compañeros de la C. N. T. y de la U. G. T. en toda España. Juntos hicieron frente a los fascistas en las ciudades; juntos han luchado y perecido en los campos de batalla. A las dos centrales sindicales pertenecen cuatro quintas partes del Ejército popular. Los obreros de la U. G. T. y de la C. N. T. están hermanados en el frente y en el taller; unidos seguramente a partir de ahora, no sólo en el deseo y en la ilusión y también en la acción, que será el Jordán que lave renclas y diferencias del pasado. Sólo cabe trabajar por que esta unidad de acción acabe borrar las pequeñas diferencias, las escasas discrepancias que aún puedan existir o producirse. Hay que constituir Comités de Enlace en todos los pueblos, en todas las ciudades; Comités de Enlace que tienen obra amplia que realizar, que han de encauzar los trabajos de fortificación y que han de ser también los llamados a ahogar al especulador que se enriquece con la sangre del pueblo. Estos Comités han de ir forjando el bloque monolítico ante el que se estrelen los enemigos del proletariado: los del frente y los de la retaguardia. Camaradas: constituidos enseguida; tarea ardua, pero útil; tarea que significará el encauzamiento de nuestra economía hacia la prosperidad. Nuestras aspiraciones van concretas en bases del pacto: Subsecretaría de Armamento, Comisión de Industrias de Guerra; Consejo de la Economía; comisarios políticos que orienten a los soldados, que hagan comprender a

los agentes de la autoridad que están al servicio del pueblo, no de un partido. La C. N. T. hace constar en este acto que el pueblo tiene perfecto derecho de gestión, de investigación, de legislación; el proletariado tiene derecho a todo porque es el que más aporta a la lucha. Nuestro deber: trabajar y rendir. El proletariado no tolerará ni entorpecimientos ni marcha atrás. Yo en este momento camaradas, abraza al compañero Rodríguez Vega, secretario de la U. G. T., como símbolo de la unidad de acción de los trabajadores de las dos sindicales. Abrazaos todos los obreros de España, y aprended, obreros de todos los demás países. Unidos venceremos al fascismo internacional. Nosotros somos hoy más fuertes que nunca y optimistas, a pesar de saber que luchamos contra varios países. Nos sentimos fuertes por nuestra unión; a nuestro alcance está la victoria. Su denominación: unidad; su traducción: C. N. T.-U. G. T. ¡A luchar todos los trabajadores por la unidad! ¡Viva la libertad! ¡Viva la independencia! (Febus.)

### "Las acertadas medidas que pone en práctica el Gobierno de la República se están traduciendo en realidad"

#### Dice el señor Fernández Clérigo, después de visitar los frentes del Este

Barcelona, 25.—Esta mañana, en el Parlamento de la República, el vicepresidente, señor Fernández Clérigo, ha conversado con los periodistas, a quienes ha dicho que acababa de regresar de la visita que ha hecho al frente del Este, en compañía del secretario del Congreso, don Mariano Joven, y del ex gober-

### El genial pianista polaco Paderewski, contra el Gobierno de su país

Por suprimir a los partidos campesinos del censo electoral de Polonia

El "Daily Worker" publica la siguiente noticia:

"El pianista Paderewski, que vive en Suiza, ha publicado una carta en la que desaprueba la política seguida por el Gobierno de Polonia en lo que concierne a la confección electoral, suprimiendo los partidos campesinos de las listas electorales."

### Vandervelde se opone a la política exterior del Gobierno

Bruselas, 25.—En la Cámara se discutió ayer el presupuesto del ministro de Negocios Extranjeros. El diputado socialista Vandervelde se abstuvo de votar y explicó que lo hacía porque no era posible admitir que, apartándose de Inglaterra, Francia y los países escandinavos, el Gobierno belga admita, como hecho consumado, la conquista agresiva de Etiopía, realizada con violación flagrante de los compromisos internacionales y cometida por naciones que salieron de la Sociedad de Naciones, y que han realizado nuevos actos de agresión y de intervenciones militares. (Fabra.)

### La expropiación de las Compañías petroleras mejicanas

México, 25.—El Presidente Cárdenas, en una reunión celebrada con los ministros y gobernadores federales, ha estudiado la manera de que las Haciendas locales participen en el esfuerzo nacional para indemnizar a las Compañías petroleras expropiadas. Se acordó que los Estados contribuyan con el 5 por 100 de sus ingresos y la totalidad de los derechos de venta que reciben de las industrias mineras.

Se reciben ofertas de todos los puntos de la nación de aportaciones para ayudar al Gobierno y hacer frente a la situación económica que se deriva de la expropiación de las Empresas petrolíferas extranjeras. (Fabra.)

los agentes de la autoridad que están al servicio del pueblo, no de un partido. La C. N. T. hace constar en este acto que el pueblo tiene perfecto derecho de gestión, de investigación, de legislación; el proletariado tiene derecho a todo porque es el que más aporta a la lucha. Nuestro deber: trabajar y rendir. El proletariado no tolerará ni entorpecimientos ni marcha atrás. Yo en este momento camaradas, abraza al compañero Rodríguez Vega, secretario de la U. G. T., como símbolo de la unidad de acción de los trabajadores de las dos sindicales. Abrazaos todos los obreros de España, y aprended, obreros de todos los demás países. Unidos venceremos al fascismo internacional. Nosotros somos hoy más fuertes que nunca y optimistas, a pesar de saber que luchamos contra varios países. Nos sentimos fuertes por nuestra unión; a nuestro alcance está la victoria. Su denominación: unidad; su traducción: C. N. T.-U. G. T. ¡A luchar todos los trabajadores por la unidad! ¡Viva la libertad! ¡Viva la independencia! (Febus.)